

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 3.

1888 г.

Февраля 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

РѢЧЬ

Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, произнесенная, по прибытіи его на Вятскую кафедру, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 14 января 1888 года.

Слава и благодареніе Господу Благодателю, даровавшему силы достигнуть и послѣдняго пункта столь продолжительнаго и многотруднаго путешествія моего, и вмѣстѣ—перваго предмета моихъ сердечныхъ стремленій и помысленій за послѣдній мѣсяць,—достигнуть Богохранимаго града Вятки и сего благолѣпнаго и славнаго святаго соборнаго храма, въ которомъ отнынѣ имѣю совершать священнодѣйствія св. таинъ и возносить молитвы и моленія о спасеніи, здравіи и благоденствіи богодарованной мнѣ паствы! По заповѣди Христа Спасителя, данной Его ученикамъ и Апостоламъ при первомъ посольствѣ ихъ на проповѣдь о спасеніи, дабы *входяще въ домъ, они привѣтствовали его, глаголюще: миръ дому сему* (Матѣ. 10, 12),—и я привѣтствую васъ свя-

тымъ привѣтствіемъ мира: миръ вамъ, честные отцы и іереи Божіи! Миръ вамъ, братіе и сестры во Христѣ! Миръ и всей, Богомъ данной мнѣ, паствѣ! Молю Господа милосердаго, да утвердитъ Онъ миръ въ сердцахъ вашихъ, яко плодъ правды, да сохранитъ васъ въ мирѣ между собою и въ мирѣ со мною, и моляся уповаю, что миръ сей будетъ и пребудетъ между нами, ибо въ васъ же имѣю твердое къ сему основаніе.—Какъ некогда Апостоль Христовъ Павелъ съ благодареніемъ ко Господу свидѣтельствовалъ о Римлянахъ, что *вѣра ихъ возвышается во всемъ мѣрѣ* (Рим. 1, 8), такъ и я могу засвидѣтельствовать предъ вами, что твердость вашей вѣры, чистота и простота нравовъ, ваша преданность Св. Церкви, ваша любовь къ благолѣпнѣю святыхъ храмовъ, усердіе къ Богослуженію, должное почтеніе къ пастырямъ церкви, повиновеніе законнымъ властямъ, любовь и всецѣлая преданность Царю и отечеству—извѣстны и прославляютъ васъ въ самыхъ отдаленныхъ отъ васъ мѣстахъ. Свидѣтельства о семъ богомудрыхъ іерарховъ, мужей высоконменитыхъ и многого множества лицъ, полной вѣры достойныхъ, служили для меня отраднымъ утѣшеніемъ какъ въ первые дни по назначеніи меня сюда, такъ и въ продолженіе всего многотруднаго путешествія моего; а выраженное сейчасъ, вслухъ всѣхъ васъ, досточтимымъ представителемъ Вятскаго духовенства свидѣтельство о томъ же богатствѣ духовныхъ дарованій Вятской паствы еще болѣе укрѣпляетъ мою надежду на мирное и безмятежное житіе съ вами. Это же богатство духовныхъ дарованій благодарованной мнѣ паствы вселяетъ во мнѣ и другую отрадную надежду, что на обширномъ поприщѣ многообразнаго и многотруднаго служенія своего я не останусь одинокимъ, но всегда буду имѣть надежныхъ и

опытомъ умудренныхъ сотрудниковъ, и усердныхъ тружениковъ, и честныхъ дѣятелей, и людей на всякое благое дѣло уготованныхъ. На васъ, досточтимые отцы и пастыри, первѣе и болѣе всего моя надежда; вы и по своему званію, и по своему образованію, и по своему общественному положенію—первые и ближайшіе мои сотрудники и мои помощники; а потому къ вамъ первымъ и моя усерднѣйшая просьба: не оставлять меня одинокимъ, не забывать меня въ своихъ молитвахъ и не лишать меня своей помощи и содѣйствія къ достиженію общей намъ цѣли благоустроенія дома Божія, яже есть церковь Бога жива (1 Тим. 3. 15), и спасенія вѣрннхъ нашему попеченію чада Божіихъ. Усердно прошу и всѣхъ васъ, возлюбленные о Господѣ братіе и сестры, молить Господа Благодателя, да даруетъ мнѣ силы къ совершенію предлежащаго мнѣ служенія во славу Пресвятаго имени Его, во благо Св. Церкви Его и ко спасенію cadaго изъ васъ. Благодать же и миръ и милость отъ Бога Отца и Господа нашего Іисуса Христа да будетъ съ вами во вся дни жизни вашей!

С Л О В О

Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, при первомъ совершеніи литургіи въ Кафедральномъ соборѣ, 17 января 1888 года.

Молю васъ, достойно ходити званія, въ неже званіи бысте (Ефес. 4, 1).

Такъ умолялъ св. Апостоль Павелъ Ефесскихъ христіанъ, до обращенія ко Христу бывшихъ язычниками, а потому отчужденныхъ отъ общества израильскаго, чуждыхъ заветовъ обѣтованія, далекихъ отъ Бога,

а съ вѣрою во Христа и со времени вступленія въ Его благодатное царство, или Церковь, ставшихъ присными Богу, чадами Божиими, наслѣдниками и сопричастниками обѣтованій Божіихъ, яже во Христѣ Иисусѣ (Ефес. 1. 12—13. III, 6).—Словами первоверховнаго Апостола Христова и *азъ умоляю васъ, братіе, достойно ходити званія, въ которое вы призваны съ тѣхъ поръ, какъ банею накибитія, или во святомъ крещеніи—вы омытеся, освятитеся, оправдистеся именемъ Господа нашего Иисуса Христа, и Духомъ Бога нашего (1 Кор. 6, 11), и какъ новое твореніе во Христѣ, какъ живые члены тѣла Христова. т. е. Его Св. Церкви, стали именоваться сынами Божиими по благодати, и чадами Св. Православной Церкви, или—что тоже—православными христіанами. Молю васъ достойно ходити сего высокаго, священнаго и благодатнаго званія чадъ Божіихъ, которое все вы имѣете безъ различія званій по происхожденію и общественному положенію, безъ различія пола и возраста! Не новое это званіе для васъ,—въ немъ вы возрасли, въ немъ вы возмужали, въ немъ—иные достигли и почтенной старости; но оно столь высоко и важно, и возлагаетъ на васъ столь высокія и спасительныя обязанности, что я при первомъ же молитвенномъ общеніи съ вами и въ первое же собесѣдованіе признаю необходимымъ напомнить вамъ о семъ высокомъ званіи и достойномъ сего званія образѣ жизни.*

Вспомнимъ прежде всего, какихъ великихъ и драгоценныхъ благъ сподобились мы, и какихъ высокихъ преимуществъ удостоены все мы по благодати призванія въ царство Христово. Какъ омытые, обновленные, освященные, помилованные и оправданные, и ставшіе новою тварію во Христѣ, мы содѣлались причастниками божественнаго естества, вступили въ союзъ съ Троицо-

стаснымъ Богомъ и содѣлались чадами Бога Отца, братьями Сына Его Иисуса Христа, храмами Святаго Духа. Какъ драгоценны сіи имена! Какъ высоки выражаемыя ими наши преимущества!—Быть чадомъ Божиимъ — какая слава для созданій Божіихъ! Велико было бы и то, если бы Богъ дозволилъ намъ именоваться рабами Его: какова же была къ намъ любовь Божія, когда Онъ восхотѣлъ, чтобы мы не только назывались, но и на самомъ дѣлѣ были Его чадами (1 Иоан. 3. 1)! Въ этомъ высокомъ званіи бѣднѣйшій и несчастнѣйшій изъ людей въ семъ мірѣ безконечно блаженнѣе всѣхъ счастливецвъ міра; потому что только чада Божіи обладаютъ правомъ наслѣдія неизреченныхъ благъ какъ въ царствѣ благодати Сына Любве Божіей, такъ и въ вѣчномъ царствѣ Его славы; только чада Божіи получаютъ вмѣсто духа рабства сыновній духъ свободы, дающій имъ смѣлость взывать къ Всевышнему: *Авва! Отче!* то есть, съ дѣтскою простотою и смѣлостію открывать предъ Нимъ всѣ свои нужды, повергать предъ Нимъ всѣ свои прошенія, изливать предъ Нимъ свои чувства, молитвенно бесѣдовать съ Нимъ во всякое время и на всякомъ мѣстѣ. Души, не привившія свѣта благодати Христовой въ таинствахъ возрожденія, освященія, обновленія и укрѣпленія силъ душевныхъ, помышляя о Богѣ, чувствуютъ одинъ страхъ; но чадамъ Божиимъ, когда они погружаются въ созерцаніе совершенствъ Божіихъ, сообщается миръ и радость, какъ живое предощущеніе вѣчнаго блаженства: дивная премудрость Бога опредѣляетъ имъ наслѣдіе царства небеснаго; Его всевѣдѣніе и вездѣприсутствіе непрестанно бдитъ надъ ними; Его всемогущество сохраняетъ ихъ; Его правда и вѣрность служитъ имъ залогомъ непреложности обѣтованій; Его милосердіе и удовлетворенное правосудіе утверждаетъ

дарованныя имъ права на блаженство; Его благость осыпаетъ ихъ щедротами и предупреждаетъ все ихъ нужды. О, какъ велико богатство милостей, коими награждаются еще въ сей жизни чада Божіи, рожденныя въ спасительныхъ водахъ крещенія! Видите, каковую любовь далъ есть Отецъ намъ, да чада Божіи наречемъ и будемъ (1 Іоан. 3, 1)! И за что же? За какія заслуги съ нашей стороны?—*Не отъ дѣлъ праведныхъ, иже сотворихомъ мы, но по Своей Его милости спасе насъ банею намытія и обновленія Духа Святаго, Его же изли на насъ обильно Іисусъ Христомъ Спасителемъ нашимъ (Тит. 3, 5—6),* —не за наши личныя заслуги, которыхъ никто не имѣлъ и не могъ имѣть, а единственно по Своей безконечной благости и любви къ роду человѣческому и по заслугамъ Своего Единороднаго Сына, *Его же послалъ Онъ въ міръ очищеніе о грѣсахъ нашихъ (1 Іоан. 4, 10), иже грѣхи наша самъ вознесе на тѣль своемъ на древо, да отъ грѣхъ избыше, правдою поживемъ (1 Петр. 2, 24).* По вѣрѣ въ спасительныя заслуги Единороднаго Сына Божія мы и сочетались съ Нимъ въ таинствѣ крещенія, содѣлались членами тѣла Христова — Его Церкви, за которую Онъ предалъ себе, да освятитъ ю, да представитъ ю себѣ славу церковь, не имущу скверны или порока. Будучи же членами Церкви, Глава которой Христосъ, мы имѣемъ участіе и въ тѣхъ благахъ, какія Онъ сообщаетъ ей: одушевляемся духомъ Его, приедемъ жизнь отъ Него, соединяемся съ Нимъ, какъ виноградная вѣтвь соединена съ лозою. Черезъ крещеніе мы содѣлались и братьями Іисуса Христа, не только потому, что Онъ всецѣло принялъ нашу человѣческую природу, кромѣ грѣха, но и потому, что, будучи Сыномъ Божіимъ по естеству, Онъ и намъ, содѣлавшимся сынами Божіими по благодати, даровалъ участіе въ своихъ правахъ, содѣлавая

насъ сонаслѣдниками своего царства: аще чада, то и наследницы: наследницы убо Богу, снаслѣдницы же Христу (Рим. 8, 17). Тѣмже убо, якоже единого прегрѣшеніемъ во вся чловѣки вниде осужденіе: такожде и единого оправданіемъ во вся чловѣки вниде оправданіе жизни (Рим. 5, 18). А оправдившеся вѣрою, миръ имама къ Богу Господемъ нашимъ Иисусъ Христомъ (Рим. 5, 1 - 2).— Вотъ какъ высоки преимущества вашего званія, какъ чады Божіихъ, членовъ тѣла Христова, или Его Святой Церкви!

Но чѣмъ выше званіе, тѣмъ важнѣе налагаемыя имъ обязанности.— *Елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся.* Съ вѣрою во Христа Спасителя, съ именемъ христіанъ, мы всѣ обязались всецѣло облечься во Христа, своего Спасителя, то есть, всею жизнію своею, и словомъ, и дѣломъ, и мыслями, и желаніями обязались являть въ себѣ Христа, питать и развивать въ себѣ тотъ же духъ ревности къ славѣ Божіей, благоговѣнія и благодаренія къ Отцу небесному, духъ премудрости и разума, вѣдѣнія божественной истины и благочестія, кротости и милосердія, любви и долготерпѣнія, которыми запечатлѣны всѣ помышленія и намѣренія, всѣ слова и дѣянія нашего Господа Спасителя. Если съ принятіемъ имени христіанъ мы отреклись отъ діавола и всѣхъ дѣлъ его и всего служенія его, сочеталися Христу, содѣлались членами Его тѣла и братіями Его: то тѣмъ самымъ обязались посвятить себя и на всецѣлое служеніе Богу по образу служенія Христова, должны быть мертвы для грѣха, какъ умеръ за наши грѣхи и Онъ, должны провождать жизнь новую, которая бы соответствовала жизни Іисуса Христа. Образъ дахъ вамъ, говорилъ Онъ Самъ Своимъ ученикамъ, да якоже азъ творю, и вы творите такожде. А мы видимъ Его—творящаго только святую волю Отца небеснаго; видимъ въ Немъ

совершеннѣйшій образецъ той любви къ Богу Отцу и къ братіямъ чловѣкамъ, въ которой и состоитъ исполненіе закона, и которая, по изображенію Апостола, долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не ищетъ своего, не раздражается, не помнитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ, все прикрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, и все переноситъ. О, какъ живо отпечатлѣлись все сіи черты въ жизни нашего Спасителя! Что же? Отпечатлѣваются ли они въ нашей жизни? Отражаемъ ли мы въ себѣ свѣтлый образъ Христа Спасителя? Сохраняемъ ли ту драгоценную одежду чистоты и невинности, въ которую облечены благодатію Божіею въ таинствѣ крещенія? *Себе испытайте, аще есте въ вѣрѣ: себе испытайте!* Сравнивайте свою жизнь—внутреннюю и внѣшнюю съ жизнію Христа Спасителя, во Св. Евангеліи изображенною,—повѣряйте свои мысли и убѣжденія, свои чувства и расположенія, свои желанія и дѣйствія съ мыслями, чувствами и дѣланіями Іисуса Христа—и легко замѣтите, какимъ духомъ кто водится, въ какой одеждѣ кто ходитъ: духомъ ли Христовымъ,—духомъ любви, духомъ кротости, смиренія, терпѣнія, милосердія,—или духомъ лестчимъ, духомъ самообольщенія, своекорыстія, зависти, гордости, сварливости и недоброжелательства, ненависти и мстительности?—Увидите, кто соотвѣтствуетъ своему званію, кто ходитъ достойно своего званія и высокаго призванія—чадъ Божіихъ, истинныхъ послѣдователей Христовыхъ.

Всякъ рожденный отъ Бога не согрѣшаетъ, т. е. не коснѣетъ во грѣхахъ, по ученію возлюбленнаго ученика Христова Ап. Іоанна: по рожденный отъ Бога блюдетъ себе, и лукавый не прикасается ему... Сего ради явлена суть чада Божія и чада діаволя: всякъ не творай правды и не стѣ

отъ Бога; а творяй правду праведникъ есть, якоже Онъ праведенъ есть. Посему кто исповѣдуетъ Иисуса Христа только устами, а порочными дѣлами отвергаетъ Его, тотъ христіанинъ только по имени; кто почитается вѣрующимъ во Христа, не заботится познавать истины вѣры, открытыя въ Евангеліи Христовомъ, предпочитая истинѣ Божіей измышленія человѣческія, въ томъ нѣтъ и духа премудрости Христовой; кто ни чужому глазу, ни своей совѣсти не въ состояніи показать не только глубокаго убѣжденія въ истинахъ вѣры православной, но и точнаго познанія своихъ христіанскихъ обязанностей, кто посему легко подчиняется вліянію противухристіанскихъ ученій, колеблется всякимъ вѣтромъ лжеученія, въ томъ нѣтъ духа истины Христовой, тотъ, и принадлежа по имени къ Церкви Христовой, — далекъ отъ Христа, тотъ не соотвѣтствуетъ своему званію православнаго христіанина! Гдѣ нѣтъ любви и прощенія, взаимнаго уваженія, повиновенія властямъ, почтенія къ высшимъ, снисхожденія къ низшимъ, заботливости о бѣдныхъ, состраданія къ несчастнымъ. гдѣ, напротивъ, одинъ возстаётъ на другаго, каждый думаетъ о своей личной пользѣ, забывая братство во Христѣ, — тамъ нѣтъ жизни Христовой. тамъ нѣтъ, слѣд., и соотвѣтствія званію православныхъ христіанъ. *Всякъ ненавидяй брата своего, учитъ возлюбленный ученикъ Христовъ, — человекоубійца есть; а вы знаете, что всякъ человекоубійца не имѣетъ жизни вѣчной, въ себѣ пребывающей, — не имѣетъ, слѣдовательно, и Сына Божія въ себѣ, потому что жизнь сія въ Сынѣ Его есть* (1 Іоан. 3, 15. 5, 11, 12)

Св. Апостолы носили сокровище благодати Христовой въ такихъ же скудельныхъ сосудахъ, какъ и наши; такъ же, какъ и мы, были немощны и слабы..., но имѣя умъ Христовъ, они и въ словѣ являли духъ и силу Хри-

ста, и въ жизни своей отображали жизнь Христову: злословятъ ихъ—они благословляютъ, гонятъ и преслѣдуютъ, они терпятъ, хулятъ ихъ—они молятся... терпятъ и голодь и жажду, и постоянно носятъ въ тѣлѣ своемъ мертвость Господа Иисуса, непрестанно предаются на смерть ради Иисуса Христа—все для того, чтобы и жизнь Иисусова открылась въ смертной плоти ихъ, помня, что только путемъ жизни Христовой можно достигнуть и славы Его.

Итакъ, *взирайте, братіе, на Начальника вѣры и совершителя Иисуса*, творившаго на землѣ волю Отца небеснаго, и, по звавшему въ Святому, сами святы будьте. Поминайте и наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, св. Апостоловъ, св. отцевъ и учителей Церкви; подражайте вѣрѣ и благочестію ихъ и держитесь, какъ образца, здравыхъ словесъ ихъ ученія в наставленій; *достойно ходите званія, въ неже званіи бысте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію, съ долготерпѣніемъ, терпяще другъ другу любовію, тщащися блюсти единеніе духа въ союзъ мира* (Ефес. 4, 1—3). Гдѣ правда, какъ исполненіе долга, гдѣ любовь и миръ, тамъ и радость о Дусѣ Святѣ, тамъ и счастье, тамъ и блаженство. Аминь.

С Л О В О

въ Новый годъ (1888-й).

Блюдите, како овносно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри: искупующе время, яко дніе лукави суть (Ефес. 5, 15. 16).

И еще наступилъ для насъ Новый годъ. И еще, съ Новымъ годомъ, стали мы ближе къ вѣчности. Такъ

быстро и незамѣтно проходить время. Будто недавно мы были тамъ, въ иныхъ мѣстахъ, близкихъ и дальнихъ. Будто недавно мы видѣли или сдѣлали то или другое. Между тѣмъ съ тѣхъ поръ прошло не мало времени. О, время, скоротечное, быстро летящее время! Ты и само останавливаешь на себѣ нашу мысль на такихъ границахъ, какъ Новый годъ, или какъ иныя, для насъ замѣчательныя, событія. Но вотъ и Апостоль Христовъ указываетъ на время и говоритъ намъ: *блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри: искупующе время.*

Что такое время и какъ искупать его? Время—необходимое условіе нашего мышленія обо всѣхъ предметахъ и необходимое свойство бытія всего сотвореннаго. Правда. Но не такъ представляется намъ время, если обратить взоръ на него съ сего священнаго мѣста. Отсюда сквозь время намъ видится вѣчность. Чтожъ такое время и вѣчность для насъ во взаимномъ ихъ сопоставленіи? Время не есть ли извѣстная часть вѣчности, и вѣчность не есть ли продолженіе безконечнаго числа повторяющихся часовъ и дней, мѣсяцевъ и годовъ? Нѣтъ. Время состоитъ изъ болѣе или менѣе продолжительнаго прошедшаго, изъ неуловимо краткаго настоящаго и неизвѣстнаго будущаго. А вѣчность... Она не имѣетъ ни прошедшаго, ни будущаго, а составляетъ одно безпредѣльное, безконечное настоящее. Въ нее то и влечетъ насъ время своими часами и днями, мѣсяцами и годами. Итакъ для насъ христіанъ должно быть самымъ лучшимъ то понятіе о времени, что время есть срокъ для приготовленія къ вѣчности.

Апостоль же Павелъ учитъ насъ, какъ обходиться съ временемъ, чтобы приготовиться къ вѣчности. Онъ заповѣдуетъ *искупать время. Блюдите,...* говоритъ, *иску-*

пующе время. Искупить время значитъ, по смыслу апостольскаго слова, приобрести время въ свое владѣніе, подчинить себѣ и извлечь изъ него существенную для себя пользу. Значитъ, время само по себѣ не въ нашемъ владѣніи. Еще требуется оцѣнить его, выдать эту цѣну, приобрести въ свое владѣніе и какъ цѣннымъ дорожить имъ. Это дѣлаетъ тотъ, у кого время не проходитъ даромъ, кто каждому часу времени даетъ свое назначеніе, кто наблюдаетъ, чтобы не оставаться празднымъ, безъ всякаго дѣла, безъ всякаго занятія. И гдѣ нѣтъ такихъ тружениковъ? Они встрѣчаются и въ семействахъ, и въ сферахъ общественныхъ, и на разныхъ ступеняхъ службы государственной, и при алтаряхъ Церкви Христовой. Въ напряженныхъ занятіяхъ проводятъ они большую часть дня и ночи. Мы разумѣемъ здѣсь тружениковъ съ правилами честными, съ тремленіями благонамѣренными. Чтоже? Опасно, то есть осмотрительно, такіе владѣльцы времени достигаютъ своихъ цѣлей, *не якоже немудри, но якоже премудри?* Обо всѣхъ, и рѣшительно, нельзя сказать это. Бываетъ, что и вещественныхъ, движимыхъ и недвижимыхъ, имуществъ владѣтели при честномъ и усердномъ стараніи своемъ, не получаютъ отъ нихъ пользы, или получаютъ очень мало. Вотъ почему Апостоль предостерегаетъ насъ и внушаетъ, что для надлежащаго пользованія временемъ требуется много вниманія и осмотрительности, много разборчивости и благоразумія: *блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время.* Затѣмъ Апостоль указываетъ, почему все это требуется: *яко дніе лукави суть.* О, какъ лукавы эти дни и какъ много можно пострадать отъ лукавства ихъ!

Быстро проходятъ дни за днями въ нашей жизни. Между тѣмъ сегодня это сдѣлать спѣшимъ, завтра то,

другое, едва успѣваемъ исполнить, а дни за днями быстро летятъ, и какъ бы не дають намъ всмотрѣться и вдуматься, соответствуетъ ли наша жизнь высшему ея назначенію, и готовляемся ли мы къ тому состоянію, которое послѣдуетъ за временною нашею жизнью. *Блюдите*, говоритъ намъ Апостоль, *како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время, яко дніе лукави суть.*

Незамѣтно текутъ дни нашей жизни. И здѣсь также скрывается лукавство ихъ для невнимательныхъ изъ насъ. Одинъ день прошелъ, другой день исчезъ. Что же? Они ничего не значатъ въ количествѣ лѣтъ нашихъ? Если думаемъ такъ, то ошибаемся. Изъ дней слагаются недѣли, мѣсяцы и годы. Ничтожна, повидимому, песчинка, но изъ сложности ихъ составляются берега рѣкъ и морей и другія большія пространства земли. Незамѣтна для насъ отдѣльная частичка пара, но изъ совокупности ихъ образуются капли, ручьи, рѣки, моря. Подобно сему нынѣшній день возникла въ душѣ нашей извѣстная мысль, чувство, стремленіе: мы не придали этому никакого значенія. Еще день и опять тоже. Смотримъ: мы успѣли глубоко усвоить себѣ то или другое настроеніе ума, сердца и воли. *Блюдите*, учитъ насъ Апостоль, *како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время, яко дніе лукави суть.*

Большею частью однообразно одинъ за другимъ слѣдуютъ дни нашей жизни. Поставлены мы на извѣстномъ мѣстѣ, посвятили себя тому или другому занятію, и у насъ почти всегда *что было вчера, тожде есть сегодня, и еже будетъ завтра* (Еклес. 1, 9). Но такое ли однообразіе бываетъ въ душѣ нашей? Нѣтъ. И въ этомъ случаѣ наши дніе для насъ *лукави суть*. Намъ отцы Церкви открываютъ, что душа наша не можетъ оста-

ваться въ одномъ и томъ нравственномъ состояніи, но неминуемо переходить въ состояніе другое, если не въ лучшее, то въ худшее. Они уподобляются это ладіи, несущейся по волнамъ быстрой рѣки. Если плаватель не употребитъ весла, не приложитъ своихъ силъ, чтобы направлять ладію вверхъ, то она сама собою понесется внизъ. Точно такъ, если мы не употребимъ средствъ къ нашему спасенію, дарованныхъ намъ Іисусомъ Христомъ, и къ сему не приложимъ собственныхъ усилій, то будемъ удаляться отъ своего спасенія, а не приближаться къ нему. *Блюдите, предостерегаетъ насъ Апостоль, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время, яко дніе лукави суть*

Есть еще *дніе лукави*, по лукавому духу времени, по духу, иже нынѣ дѣйствуетъ въ сынѣхъ противленія (Ефес. 2, 2) Святой Церкви. Недалекихъ въ познаніи божественнаго ученія губятъ сыны противленія: *умякнуша словеса этихъ губителей паче елѣа, и та суть стрѣлы* (Псал. 54, 22). *Суди ихъ, Боже, да отпадутъ отъ мыслей своихъ* (Псал. 5, 11).

Такимъ образомъ не мало лукавыхъ дней въ нашей жизни.

Кто есть человекъ хотяй животъ, любяй дни видѣти благи (Псал. 33, 13), спрашиваетъ святой Псалмопѣвецъ. Всякій изъ насъ хочетъ жить, всякій изъ насъ любитъ видѣть въ своей жизни благое дни. Позаботимся для сего твердо держаться заповѣди апостольской: *блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время, яко дніе лукави суть*. Но безъ Божіей помощи возможемъ ли исполнять это? Безъ содѣйствія Божіей силы наши усилія будутъ ли успѣшны? Наблюдая, какъ опасно ходимъ, предадимъ себя въ мудрое и спасительное руководство Святой Церкви и, по ея

указанію. Оже всего совершенна святая, мирная и безгрѣшная у Господа просить будемъ. Такъ же прочее время живота нашего въ миръ и покаяніи скончати у Господа просить станемъ. Дондеже время и мамы, да дѣлаимъ благое (Галат. 6, 10). Наступитъ время, когда самое время для насъ кончится, и мы вступимъ въ вѣчность, дай Богъ, въ блаженную для насъ вѣчность. Аминь.

Катедральный Протоіерей Стефанъ Кашиженскій.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности Вятской епархіи за 188⁶/₇ учебный годъ.

*(Продолженіе *).*

VIII О мѣрахъ Епархіальнаго Начальства и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта къ увеличенію матеріальныхъ средствъ церковно-приходскихъ школъ епархіи.

Въ виду крайней недостаточности мѣстныхъ приходскихъ средствъ для содержанія церковно-приходскихъ школъ епархіи, Епархіальное Начальство и Епархіальный Училищный Совѣтъ принимали въ отчетномъ учебномъ году слѣдующія мѣры для увеличенія матеріальныхъ средствъ церковно-приходскихъ школъ епархіи: 1) Епархіальный Училищный Совѣтъ, донося Преосвященнѣйшему Макарію о весьма недостаточномъ матеріальномъ обезпеченіи церковно-приходскихъ школъ епархіи, не смотря на старанія духовенства къ изысканію мѣстныхъ приходскихъ и общественныхъ средствъ и значительныя иногда личныя жертвы на то со стороны самого духовенства и посильныя пособія отъ уѣзд-

*) См. № 2.

ныхъ земствѣ, отъ 16 іюня 1886 года просилъ Его Преосвященство предложить бывшему въ іюнь мѣсяцѣ съѣзду Епархіальнаго духовенства обратить заботливое вниманіе на нужды церковно-приходскихъ школъ епархіи и обсудить, какою бы общею, постоянною мѣрою можно было достигнуть столь необходимаго усиленія скудныхъ матеріальныхъ средствъ церковно-приходскихъ школъ епархіи и тѣмъ матеріально поддержать существующія уже школы, а равно дать возможность открыть новыя школы тамъ, гдѣ окажется настоятельная въ томъ потребность. По обсужденіи означеннаго ходатайства Совѣта, переданнаго Его Преосвященствомъ Съѣзду епархіальнаго духовенства, Съѣздъ отъ 17-го іюня постановилъ: „пока до будущаго Епархіальнаго Съѣзда, на поддержаніе церковно-приходскихъ школъ жертвовать ежегодно съ причта по 2 рубля, уплачивая эти деньги чрезъ Благочиннаго 2 раза въ годъ въ концѣ cadaго полугодія, начиная со 2-й половины 1886 года“. Вмѣстѣ съ симъ Съѣздъ постановилъ: „просить Его Преосвященство разрѣшить тѣмъ церквамъ епархіи, при которыхъ нѣтъ церковно-приходскихъ попечительствъ, но которыя по своимъ средствамъ достаточны и состоятельны и при которыхъ есть церковно-приходскія школы, или имѣютъ быть открыты въ силу крайней необходимости, расходовать изъ кошелековыхъ церковныхъ суммъ на церковно-приходскія школы до 100 рублей, не испрашивая на то особаго разрѣшенія Его Преосвященства“. Постановленіе сіе Епархіальнаго Съѣзда Его Преосвященствомъ утверждено. 2) Во исполненіе указа Св. Синода, отъ 20 іюня 1886 года за № 13, объ учрежденіи по всѣмъ церквамъ въ епархіяхъ кружечнаго сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и объ отчисленіи ежегодно на нужды

сихъ школъ, по мѣрѣ возможности, части изъ остатковъ отъ кружечно-кошельковыхъ церковныхъ суммъ, Епархіальнымъ Начальствомъ сдѣлано слѣдующее распоряженіе: а) по всѣмъ церквамъ Вятской епархіи учредить кружки для сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и поставить ихъ въ церкви на видномъ мѣстѣ; б) независимо отъ сего въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы 21 ноября, какъ болѣе по исторіи своей подходящій къ воспитанію дѣтей, во время литургіи въ обычное время, послѣ произнесенія проповѣди, съ изложеніемъ въ ней между прочимъ необходимости просвѣщенія свѣтомъ вѣры Христовой, кружки эти обносить въ церкви для сбора пожертвованій на означенный предметъ; в) предложить священно-и-церковно-служителямъ и старостамъ церквей въ епархіи, не найдутъ ли они возможнымъ, въ виду пользы и важности народнаго образованія, ежегодно изъ остатковъ кружечно-кошельковыхъ суммъ отчислять по 3 руб. и болѣе на нужды церковно-приходскихъ школъ на условіяхъ, изъясненныхъ въ указѣ Св. Синода, о чемъ и посланы были циркулярные указы Благочиннымъ, въ Конторы Архіерейскаго дома и Успенскаго монастыря, а также настоятелямъ и настоятельницамъ прочихъ монастырей въ епархіи, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія по окончаніи года непосредственно отсылались въ Епархіальный Училищный Совѣтъ. 3) Епархіальный Училищный Совѣтъ въ сентябрѣ и октябрѣ 1886 года, какъ и въ 1885 году, обращался въ Уѣздныя Земскія Управы съ просьбами предложить Уѣзднымъ Земскимъ Собраніямъ, не найдутъ ли они возможнымъ на 1887 годъ продолжить и даже увеличить оказываемыя ими матеріальныя пособія церковно-приходскимъ школамъ уѣздовъ, а равно предоставить наблюдателямъ

бесплатные билеты для взиманія съ земскихъ станцій лошадей, при поѣздкахъ ихъ для обозрѣнія церковно-приходскихъ школь. Въ октябрь, ноябрь и декабрь 1886 года отъ всѣхъ 11-ти уѣздныхъ земствъ и были получены вполне сочувственные отзывы на просьбы Совѣта и уведомленія о постановленіяхъ Уѣздныхъ Земскихъ Собраній относительно назначенія пособій церковно-приходскимъ школамъ и 4) Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Вятскій и Слободскій, отъ 8 декабря 1886 года, согласно докладу Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, ходатайствовало предъ Вятскимъ Губернскимъ Земскимъ Собраніемъ объ ассигнованіи на 1887 годъ въ распоряженіе Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта денежнаго пособия на приобрѣтеніе книгъ и удовлетвореніе другихъ нуждъ церковно-приходскихъ школь Вятской епархіи, а также о выдачѣ членамъ Совѣта нѣсколькихъ бесплатныхъ билетовъ на разѣзды по дѣламъ школь, къ каковому ходатайству Вятское Губернское Земское Собраніе отнеслось съ полнымъ сочувствіемъ. О результатахъ ходатайствъ Епархіальнаго Преосвященнаго и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта предъ губернскимъ и уѣздными земствами подробно будетъ сказано ниже, въ X статьѣ отчета.

IX. О служеніи Епархіальнаго духовенства на пользу церковно-приходскихъ школь.

Съ благоговѣніемъ внимая призыву ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Духовнаго Правительства служить дѣлу религіозно-нравственнаго просвѣщенія простаго народа въ церковно-приходскихъ школахъ, Епархіальное духовенство не щадитъ ни времени, ни трудовъ, ни матеріальныхъ средствъ своихъ на учрежденіе и содер-

жаніе сихъ школъ и на дѣятельность въ нихъ. Почти всѣ законоучители (276 изъ 286) преподають Законъ Божій въ означенныхъ школахъ безъ вознагражденія. Многіе изъ священно-и-церковно-служителей (75) состоятъ бесплатно и учителями школъ. Многія изъ лицъ духовенства содержали свои школы почти сполна на свои средства, давая и жалованье учителямъ или учительницамъ школъ отъ себя. Такихъ пожертвованій въ отчетномъ учебномъ году было сдѣлано духовенствомъ на 2281 р. Многія изъ лицъ духовенства даютъ въ своихъ домахъ или нанимають на свои средства для школъ квартиры съ отопленіемъ и освѣщеніемъ (29), или прибрѣтають на свои средства книги и учебныя принадлежности. Изъ протоіереевъ и священниковъ въ епархіи—39 бесплатно несутъ обязанности наблюдателей церковныхъ школъ, исполняя оныя добросовѣстно, а нѣкоторые изъ нихъ—съ примѣрнымъ усердіемъ и любовью къ дѣлу. Съѣздъ Епархіальнаго духовенства, бывшій въ іюнѣ прошедшаго года, воодушевляемый искреннимъ и горячимъ желаніемъ оказать школамъ матеріальную помощь, за недостаткомъ другихъ мѣръ къ тому, положилъ, какъ сказано уже выше, не смотря на понесенныя уже духовенствомъ личныя жертвы, жертвовать на церковно-приходскія школы ежегодно до будущаго Епархіальнаго Съѣзда съ cadaго причта по 2 рубля. Вообще дѣятельность Вятскаго Епархіальнаго духовенства на пользу церковныхъ школъ, соединенная съ пожертвованіями и самоотверженіемъ, свидѣтельствуєтъ о томъ, что оно всѣ силы употребляетъ къ тому, чтобы сдѣлаться достойнымъ своего высокаго призванія. Можно надѣяться, что одушевляющая духовенство ревность къ народному образованію въ духѣ Святой Православной Церкви и правилахъ благочестія,

въ случаѣ постоянной и своевременной матеріальной поддержки со стороны, не только не ослабѣетъ и въ будущемъ, но и возрастетъ, когда при устраненіи матеріальной скудости школьныхъ средствъ, оно въ состояніи будетъ трудиться охотно и съ радостію, а не воздыхающе, чего нельзя не сказать о нѣкоторыхъ труженникахъ, поставленныхъ въ весьма неблагоприятныя условія скудостію мѣстныхъ матеріальныхъ средствъ и недостаточностію посторонней матеріальной помощи.

Примѣчаніе. Кромѣ указаннаго служенія дѣлу народнаго образованія въ церковно-приходскихъ школахъ, духовенство епархіи служило тому же дѣлу въ школахъ земскихъ, Министерства Народнаго Просвѣщенія и миссіонерскихъ въ званіи законоучителей сихъ школъ... Въ 1886 году законоучителей было: въ школахъ земскихъ 483, Министерства Народнаго Просвѣщенія—26, миссіонерскихъ—17, всего 526 законоучителей.

Х. Отношеніе губернскаго и уѣздныхъ земствъ Вятской губерніи къ церковно-приходскимъ школамъ епархіи и оказываемая ими матеріальная помощь симъ школамъ.

Призываемыя § 2 Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ къ участию въ матеріальной поддержкѣ церковно-приходскихъ школъ, открываемыхъ православнымъ духовенствомъ, губернскаго и уѣздныя земства Вятской губерніи отнеслись вообще съ полнымъ сочувствіемъ къ этому призыву, и вообще оказали и продолжаютъ оказывать церковно-приходскимъ школамъ Вятской епархіи значительныя матеріальныя пособія деньгами, книгами и другими школьными принадлежностями.

Такъ вся сумма пособій уѣздныхъ земствъ церковно-приходскимъ школамъ епархіи на 1886 годъ прости-

ралась до 8000 рублей. Сумма эта по уѣздамъ губерніи распредѣлялась слѣдующимъ образомъ: 1) Вятскимъ уѣзднымъ земствомъ оказываемо было пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда въ теченіе года ежемѣсячною платою 50 коп. за каждаго учащагося и выдавалась, по общему съ земскими училищами порядку, трехрублевая премія за каждаго окончившаго курсъ съ полученіемъ установленной льготы по воинской повинности ученика, что составило, по сообщенію Управы, сумму въ 517 р.; 2) Глазовскимъ земствомъ ассигновано было въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ 1400 руб., въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, каковая сумма и была распредѣлена послѣднимъ на 11 школъ уѣзда (отчасти по указанію и просьбѣ самой Управы), уже пользовавшихся и прежде—въ 1885 году—земскими пособіями; 3) Малмыжскимъ земствомъ ассигновано было 600 рублей въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда въ распоряженіе Благочинныхъ, каковая сумма и израсходована была сполна; 4) Яранскимъ земствомъ ассигновано было 1000 р., каковая сумма, согласно желанію земства и была распредѣлена между 18-ти церковно-приходскими школами по количеству окончившихъ курсъ учениковъ въ 188⁶/₇ учебный годъ; 5) Нолинскимъ земствомъ ассигновано было (и израсходовано) 1515 руб., именно 12 указаннымъ земствомъ школамъ по 120 р. и одной 75 руб.; 6) Уржумскимъ земствомъ ассигновано было (и израсходовано) 1570 руб., именно на 6-ть указанныхъ земствомъ школъ по 200 руб., одной—150 р. и 11-ти указаннымъ школамъ учебныхъ пособій на 220 руб.; 7) Сарапульскимъ земствомъ ассигновано было (и израсходовано) 1000 руб. въ пособіе школамъ уѣзда; 8) Слободское земство само снабжало церковно-приходскія школы уѣзда учебными пособіями и руководствами

на сумму до 25 руб. въ годъ на школу, на что и было ассигновано Управѣ 300 р.; 9) Елабужскимъ земствомъ, по окончаніи учебнаго года, выдано 100 руб. въ пособіе двумъ школамъ, по 50 руб. каждой; 10) Котельничскимъ земствомъ въ матеріальномъ пособіи церковно-приходскимъ школамъ уѣзда на 1886 годъ было отказано, въ виду крайне бѣднаго, по его отзыву, въ экономическомъ отношеніи положенія уѣзда, по случаю неурожаевъ въ теченіе двухъ послѣднихъ годовъ; 11) Орловское земство также не имѣло возможности оказать церковно-приходскимъ школамъ уѣзда матеріальной поддержки какъ вслѣдствіе совершеннаго экономического упадка, такъ и потому, что Орловскому земству, по его отзыву, предстояли еще весьма значительные расходы на улучшеніе организованныхъ уже земскихъ школъ. На 1887 годъ Вятское губернское земство, относясь съ полнымъ сочувствіемъ къ церковно-приходскимъ школамъ епархіи, ассигновало, въ видѣ единовременнаго пособія на пріобрѣтеніе книгъ и удовлетвореніе другихъ многочисленныхъ нуждъ означенныхъ школъ, 1000 руб., въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, каковую сумму прислало въ Совѣтъ отъ 23 января 1887 года. Сумма эта сполна назначена Совѣтомъ на выписку для церковно-приходскихъ школъ епархіи учебныхъ руководствъ и пособій, указанныхъ программами учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденными Св. Синодомъ. Отъ уѣздныхъ же земствъ губерніи по постановленіямъ Уѣздныхъ Земскихъ Собраній XX очередной сессіи, бывшихъ въ концѣ прошедшаго года, должно получиться на 1887 годъ всѣхъ пособій церковно-приходскимъ школамъ епархіи около 10000 рублей. 1) Глазовскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ ассигновано на поддержаніе церковно-приход-

скихъ школъ уѣзда 1500 руб., приче́мъ распределе́нiе всей означенной суммы между школами Собрание́ предоста́вило усмотрѣ́нiю Епархіальнаго Училищнаго Совѣ́та, каковая́ сумма и распределе́на Совѣ́томъ на 15 школъ уѣзда въ началѣ́ года; 2) Нолинскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собрание́мъ ассигновано 11-ти указаннымъ Упра́вою школамъ, по 120 руб. на каждую, 1320 р.; сверхъ того́ внесено́ въ смѣ́ту 720 руб., на случай́ открытія́ церковно-приходскихъ школъ въ 6-ти указанныхъ Упра́вою селахъ уѣзда, (пять изъ нихъ и были открыты́ Совѣ́томъ въ первой половинѣ́ 1887 года и пользуются уже́ земскими пособіями), вмѣ́сто 13 закрытыхъ съ 1887 года земскихъ школъ, по 120 р. на каждую; 3) Яранскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собрание́мъ ассигновано въ пособіе́ церковно-приходскимъ школамъ 1500 руб., съ тѣ́мъ, чтобы́ это пособіе́ распределе́но было́ между школами уѣзда по количеству́ учениковъ, имѣ́ющихъ въ нихъ окончить́ курсъ по программамъ утвержденнымъ Св. Синодомъ, т. е. чтобы́ уплачивалось по 10 р. за каждаго окончившаго курсъ ученика за исключеніе́мъ тѣ́хъ, которые́ будутъ переходить произвольно въ церковно-приходскія́ школы изъ земскихъ училищъ, и чтобы́ излишки изъ общей суммы́ оставались собственностію́ земства; кромѣ́ того́ Собрание́мъ внесено́ въ смѣ́ту на будущій годъ 100 руб. на покупку́ учебныхъ пособій: бумаги, перьевъ и карандашей для тѣ́хъ изъ церковно-приходскихъ школъ уѣзда, которыя́ будутъ нуждаться въ этихъ пособіяхъ, съ тѣ́мъ, чтобы́ таковыя́ пособия́ заготовляла Упра́ва и, по мѣ́рѣ́ надобности, по уравни́тельному числу́ учениковъ школъ разсы́лала наблюдателямъ надъ ними; 4) Уржумскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собрание́мъ назначено́ на содержаніе́ учителей въ 6-ти школахъ по 180 р., и въ одной—150 р., итого́ 1230 р.,

съ тѣмъ впрочемъ, что содержаніе учителямъ въ суммѣ 180 и 150 руб. будетъ производиться только въ томъ случаѣ, если обучать дѣтей будутъ лица, не занимающія должности священно-и-церковно-служительской; кромѣ сего Собраніе уполномочило Управу оказывать пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда въ 1887 году, какъ и прежде, выдачею каждой школѣ учебныхъ матеріаловъ и другихъ пособій на сумму 20 руб.; 5) Сарапульскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ ассигнована 1000 руб. для выдачи пособій 20-ти церковно-приходскимъ школамъ уѣзда, по 50 руб. каждой; но въ случаѣ недостаточности этой суммы Управѣ разрѣшено израсходовать изъ смѣтныхъ остатковъ еще до 200 р.; 6) Малмыжскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ постановлено на будущій 1887 годъ въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда утвердить внесенную Управою въ проэктъ смѣты сумму въ 600 р., какъ и въ прошедшемъ году, считая расходъ этотъ единовременнымъ, только на одинъ годъ, и поручить Управѣ ассигнованную сумму распределить между о.о. Благочинными по числу состоящихъ въ каждомъ благочиніи школъ; 7) Вятскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ ассигновано 150 руб. на двѣ указанныя Управою церковно-приходскія школы; сверхъ того Вятская Уѣздная Земская Управа по примѣру прежнихъ лѣтъ, продолжаетъ оказывать пособіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда ежемѣсячною платою 50 коп. за каждаго учащагося; 8) Слободскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ ассигновано 300 руб. на двѣ школы, по 150 р. на каждую, на содержаніе помощниковъ учителей, при условіи нахождения въ школѣ не менѣе 30-ти учащихся; 9) Орловскимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ ассигновано на воспособленіе церковно-приходскимъ школамъ уѣзда

300 руб. въ распоряженіе Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, каковая сумма и распределена Совѣтомъ на 6 школъ уѣзда; 10) Котельническимъ Уѣзднымъ Земскимъ Собраніемъ ассигновано вспомошествованіе церковно-приходскимъ школамъ единовременно въ размѣръ 300 руб., въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, каковая сумма и распределена Совѣтомъ между 12 школами уѣзда и 11) Елабужское Уѣздное Земское Собраніе постановило уполномочить Управу внести въ смѣту на двѣ указанныя ею школы 100 руб., по 50 руб. на каждую. Кромѣ означенныхъ денежныхъ пособій отъ уѣздныхъ земствъ, пятью уѣздными земствами, именно: Вятскимъ, Орловскимъ, Котельническимъ, Нолинскимъ и Яранскимъ обѣщаны на 1887 годъ бесплатныя билеты наблюдателямъ на разъѣзды ихъ для обозрѣнія церковно-приходскихъ школъ.

Признавая оказываемую губернскимъ и уѣздными земствами матеріальную помощь церковно-приходскимъ школамъ епархіи весьма значительною и на столько существенною, между другими источниками содержанія означенныхъ школъ, что безъ нея существованіе многихъ изъ нихъ было бы не только крайне затруднительно, но почти невозможно, Вятскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, выразивъ въ свое время свою искреннѣйшую признательность губернскому и уѣзднымъ земствамъ, считаетъ своимъ долгомъ гласно свидѣтельствовать о вполнѣ сочувственномъ и по возможности дѣятельно-участливомъ отношеніи губернскаго и уѣздныхъ земствъ губерніи къ церковно-приходскимъ школамъ епархіи, равно поставилъ своимъ долгомъ свидѣтельствовать о томъ и предъ Высшимъ Духовнымъ Начальствомъ.

XI. Обь ученіи и религіозно-нравственномъ воспитаніи въ церковно-приходскихъ школахъ.

Учащіе въ церковно-приходскихъ школахъ вообще исполняютъ свои обязанности старательно и добросовѣстно, и опущеній уроковъ съ ихъ стороны не было безъ особенно уважительныхъ причинъ. Если же законоучители, по причинѣ исполненія своихъ пастырскихъ обязанностей, иногда не могли посѣщать свои школы въ свое время, то восполняли пропущенное въ другое, болѣе свободное для нихъ время, или же замѣнялись другими учащими лицами.

Обученіе дѣтей въ школахъ ведется въ духѣ Святой Православной христіанской вѣры, искренняго, въ простотѣ сердца, послушанія Святой матери Церкви, благоговѣйной любви и преданности Государю, любви къ отечеству, уваженія и повиновенія властямъ, законамъ и установленнымъ законнымъ порядкамъ.

Преподаваніе учебныхъ предметовъ въ большей части школъ до 1-го ноября прошедшаго 1886 года, до выхода программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденныхъ Свят. Синодомъ, происходило въ объемѣ курса начальныхъ народныхъ училищъ, при чемъ методы и приемы обученія по каждому предмету большею частію употреблялись современные, упрощенные: все, что практикой было выработано лучшаго для успѣшнаго веденія учебнаго дѣла въ школахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и въ земскихъ, принималось и практиковалось, по мѣрѣ возможности, и въ церковно-приходскихъ школахъ. Но съ 1-го ноября преподаваніе во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ началось, также по мѣрѣ возможности, по программамъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ. Обь-

яснительныя записки, приложенныя къ означеннымъ программамъ, немедленно перепечатанныя съ программами Совѣтомъ на его счетъ и высланныя въ значительномъ количествѣ экземпляровъ во всѣ школы, сдѣлались съ сего времени предметомъ старательнаго изученія и примѣненія къ дѣлу всѣхъ учащихся въ школахъ. Обученіе во всѣхъ школахъ шло болѣе или менѣе успѣшно, если взять во вниманіе краткость назначеннаго Высочайше утвержденными правилами для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ двух-годовалнаго учебнаго курса.

Учебниками и учебными пособіями по Закону Божію служили главнымъ образомъ книги, высылаемыя бесплатно Святѣйшимъ Синодомъ, какъ-то: Начальное ученіе челоуѣкомъ, хотящимъ учиться книгъ божественнаго писанія, Букварь, Молитвословъ, Часословъ. Псалтирь, Евангеліе (на русскомъ языкѣ, на славянскомъ языкѣ и на русскомъ и славянскомъ языкахъ), Новый Заветъ на русскомъ и славянскомъ языкѣ, Библия на славянскомъ языкѣ, а также пріобрѣтенныя школами руководства по Закону Божію протоіереевъ: Николая Попова, Петра Смирнова, Александра Рудакова, Димитрія Соколова и другія, одобренныя Св. Синодомъ и употребляемыя въ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Руководствами и пособіями при изученіи церковнаго пѣнія, въ тѣхъ школахъ, гдѣ пѣтъ учили по нотамъ, служили Обиходъ церковнаго нотнаго пѣнія, изданія Св. Синода, и Руководство къ первоначальному изученію церковнаго пѣнія по квадратной нотѣ, изданія С.-Петербургскаго Братства во имя Пресвятыя Богородицы. Руководствами и пособіями для учащихся по церковно-славянской грамотѣ были: изданныя Святѣйшимъ Синодомъ стѣнные таблицы буквъ, краткихъ мо-

литвословіи и молитвы Господней, Букварь, изданія Святѣйшаго Синода, Учебный Часословъ, Учебный Псалтирь, Евангеліе на славянскомъ языкѣ и книга Н. Ильминскаго: „Обученіе церковно-славянской грамотѣ въ народныхъ училищахъ“ (последняя книга въ немногихъ школахъ). Для чтенія по гражданской печати употреблялись вообще книги и статьи религіозно-правственнаго и историческаго содержанія.

Для надлежащаго наблюденія надъ школами и ближайшаго руководства учащихъ въ дѣлѣ обученія и религіозно-правственнаго воспитанія учащихся, школы посѣщаемы были наблюдателями, — нѣкоторыми изъ нихъ, болѣе усердными и свободными, по три и по четыре раза въ годъ. Съ тою же цѣлю и въ видахъ содѣйствія наблюдателямъ навѣщали школы и о.о. благочинные, во время своихъ ревизій по благочинію. Посѣщали школы иногда и г.г. инспектора народныхъ училищъ и члены мѣстныхъ уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ, при чемъ о своихъ наблюденіяхъ сообщали руководящему школою лицу, согласно § 18 Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ.

Выпускные экзамены въ 188^{6/7} учебномъ году для воспитанниковъ, оканчивающихъ курсъ, почти во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ произведены были особыми комиссіями, образованными при сихъ школахъ по духовному вѣдомству, на основаніи утвержденныхъ Св. Синодомъ отъ ⁸/₁₅ октября 1886 года правилъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ воспитанникамъ церковно-приходскихъ школъ, желающимъ при отбываніи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленною п. 4 ст. 56 устава о сей повинности, и только въ немногихъ церковно-приходскихъ школахъ испытанія воспитанникамъ произ-

ведены были въ комиссіяхъ, учрежденныхъ по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, согласно §§ 4 и 13 тѣхъ же правилъ. Всѣхъ комиссій, образованныхъ по духовному вѣдомству было 110; выпущено ими со льготою 4 разряда по отбыванію воинской повинности 598 мальчиковъ. Комиссіями образованными по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія было выпущено со льготою по воинской повинности 136 мальчиковъ.

Вмѣстѣ съ обученіемъ въ церковныхъ школахъ идетъ и приученіе дѣтей къ исполненію христіанскихъ обязанностей, къ благоповеденію и доброму обращенію съ людьми. Утромъ и вечеромъ, предъ ученіемъ и послѣ ученія, предъ принятіемъ и послѣ принятія пищи дѣти молятся, при чемъ нѣкоторыя молитвы поютъ. Въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни дѣти приходятъ въ церковь молиться Богу при общественныхъ Богослуженіяхъ. Послѣ Богослуженій—учащіеся или въ церкви слушаютъ въбогослужебныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами, или въ школѣ слушаютъ отъ учащихся чтеніе и объясненіе дневнаго Евангелія, рассказъ о празднуемомъ событіи, въ высокаторжественные дни—наставленіе объ обязанностяхъ къ Царю и Царствующему Дому, къ властямъ и къ отечеству, упражняются въ пѣніи церковныхъ пѣснопѣній и церковномъ чтеніи. Ученики нѣкоторыхъ школъ настолько усовершенствуются въ церковномъ чтеніи и пѣніи, что читаютъ и поютъ при богослуженіяхъ въ церкви на клирошѣ безъ указаній церковно-служителей. Въ нѣкоторыхъ школахъ, находящихся въ деревняхъ, удаленныхъ отъ церквей, иногда о.о. законоучители, пріѣзжая туда наканунѣ праздниковъ, совершаютъ вечеромъ всеобщее бдѣніе при чтеніи и пѣніи дѣтей, или же учи-

тели и учительницы вмѣстѣ съ учащимися наканунѣ праздниковъ вечеромъ читаютъ главнѣйшіе псалмы и поютъ главнѣйшія пѣснопѣнія вечерняго Богослуженія, а въ самые праздники утромъ читаютъ и поютъ псалмы и пѣснопѣнія утренняго Богослуженія, читаютъ съ объясненіемъ дневное чтеніе изъ Евангелія и Апостола и акаѳисты. После сего учащіе предлагаютъ какое-либо назидательное чтеніе. Чтобы самая обстановка школы дѣйствовала назидательно на учащихся, стѣны нѣкоторыхъ школъ украшены, кромѣ главной иконы, и другими иконами, предъ которыми во время совершенія молитвъ возжигаются свѣчи и елей, священными изображеніями и портретами Государя Императора, Государыни Императрицы и Государя Цесаревича, Наслѣдника Престола.

Кромѣ исполненія христіанскихъ религіозныхъ обязанностей учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ пріучаются правдивости, дружелюбію, скромности, почтительности къ старшимъ, услужливости въ обращеніи со всѣми, вѣжливости, приличію, опрятности и другимъ добрымъ навыкамъ, и усердная о томъ заботливость со стороны учителей и учительницъ, подающихъ собою добрый примѣръ, подъ руководствомъ о.о. законоучителей, всегда приноситъ болѣе или менѣе добрые плоды въ дѣтяхъ, видя которые родители и родственники учащихся не рѣдко высказываютъ свою искреннюю радость о нравственномъ улучшеніи ихъ дѣтей и благодарность доброй церковной школѣ и заботливымъ ея руководителямъ.

При вѣрномъ, отеческомъ обращеніи законоучителей, учителей и учительницъ съ учащимися въ школахъ, особенныхъ проступковъ и большихъ шалостей между ними не замѣчалось. За небольшіе же проступки и шалости, невнимательность къ урокамъ и лѣность дѣтей,

взысканія съ провинившихся большею частію ограничивались выговоромъ, внушеніями и убѣжденіями о.о. законоучителей, учителей и учительницъ, имѣвшими цѣлію привести ихъ самихъ къ сознанію непристойности для дѣтей допущенной шалости, лѣзости и т. п., къ чувству раскаянія въ своей винѣ и желанію своего исправленія.

XII. О результатахъ обученія и религіозно-нравственнаго воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ.

Не смотря на недавнее существованіе церковно-приходскихъ школъ, по новому Высочайше утвержденному положенію о нихъ, и матеріальную бѣдность ихъ, добрые плоды дѣятельности ихъ очевидны. Изъ державшихъ экзаменъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ, какъ выше сказано, удостоены права на льготу по военной повинности 721 и изъ ученицъ сихъ школъ удостоены свидетельства объ окончаніи курса 155. Даже изъ учившихся въ школахъ грамотности удостоены 7 учениковъ права на льготу по военной повинности. Эти 728 учениковъ и 155 ученицъ церковныхъ школъ, выдержавшихъ экзаменъ въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ, несомнѣнно свидетельствуютъ о добрыхъ успѣхахъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ.

Церковно-приходскія школы, давая религіозно-нравственное образованіе дѣтямъ крестьянъ, оказываютъ доброе вліяніе и на религіозно-нравственное состояніе жителей тѣхъ селеній, среди которыхъ находятся, и потому болѣе и болѣе приобрѣтаютъ себѣ довѣріе и любовь народа.

Преосвященный Наонаиль, Епископъ Екатеринбургскій.

Некрологъ.

10-го января въ 2 час. и 30 мин. утра скончался послѣ продолжительной болѣзни Преосвященнѣйшій Наонаиль, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій, 74 лѣтъ отъ роду.

Преосвященный Наонаиль, въ мѣрѣ — Николай Игнатьевичъ Леандровъ, родился въ 1813 г. 30 ноября; сынъ священника Ярославской губерніи, Рыбинскаго уѣзда. По окончаніи курса въ Ярославской Духовной Семинаріи съ званіемъ студента, въ 1834 году 8 сентября рукоположенъ во священника къ Преображенской церкви города Романо-Борисо-Глѣбскаго, гдѣ въ теченіе 14 лѣтъ проходилъ должности: депутата, присутствующаго въ Духовномъ Правленіи, законоучителя начального приходскаго и уѣзднаго училищъ, цензора проповѣдей и благочивнаго. Въ 1848 году награжденъ скуфьей, возведенъ въ санъ Протоіерея и переведенъ въ соборъ того-же города, откуда въ 1853 г. вызванъ въ С.-Петербургъ по дѣламъ церкви, гдѣ въ 1854 году во вниманіе къ особеннымъ заслугамъ Всемилостивѣйше пожалованъ наперснымъ крестомъ, украшеннымъ драгоценными камнями; а въ слѣдующемъ 1855 году перемѣщенъ въ придворное вѣдомство, гдѣ поручено было ему по Высочайшей волѣ служеніе въ церкви, созданной въ память Сусанина, съ завѣдываніемъ потомствомъ Сусанина какъ въ духовномъ, такъ и гражданскомъ отношеніяхъ. Во время служенія въ придворномъ вѣдомствѣ въ 1856 году награжденъ орденомъ св. Анны 3 ст. и камилавкою, — 1858 году — орденомъ Владиміра 4 ст., а въ 1863 году — орденомъ Анны 2 ст. Въ 1873 году постриженъ въ монашество и возведенъ въ санъ

архимандрита Ростовскаго Богоявленскаго Аврааміева монастыря. Здѣсь въ 1877 году награжденъ орденомъ Владиміра 3 ст., а въ 1878 году 1 октября хиротонисанъ во Епископа Сарапульскаго, Викарія Вятской епархіи. Въ 1882 году награжденъ орденомъ св. Анны 1 ст. и 25 апрѣля перемѣщенъ въ Екатеринбургъ Викариємъ Пермской епархіи. Въ 1885 году, при отдѣленіи зауральскихъ уѣздовъ въ особую Екатеринбургскую епархію и порученіи ему управлять этой епархіей, наименованъ Епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ.

Преосвященный скончался послѣ продолжительной болѣзни, легкіе симптомы которой проявлялись еще съ 1886 года, въ особенности послѣ поѣздки его въ февралѣ мѣсяцѣ въ г. Ирбитъ. Въ послѣднюю половину прошедшаго года болѣзнь все болѣе и болѣе обострялась и наконецъ совсѣмъ взяла свои права. Впрочемъ, не смотря на свое крайне-болѣзненное состояніе, Владыка служилъ и занимался дѣлами до послѣдней возможности. Послѣднее служеніе его было 30 ноября, послѣ котораго надежда на выздоровленіе стала замѣтно покидать его. Дѣлами же покойный занимался почти до самой своей кончины. Онъ, или самъ прочитывалъ принесенныя ему бумаги, или выслушивалъ написанное, пока было возможно, чрезъ прочтеніе другими. Вполнѣ безнадежное его состояніе опредѣлено было вторымъ консилиумомъ, 8 числа января (первый консилиумъ былъ 14 декабря). Послѣ неоднократнаго напутствованія, причащенія св. тайнъ (послѣдній разъ за 3 часа до смерти) и елеопомазанія, Владыка скончался въ присутствіи братіи архіерейскаго дома. (Екатер. Еп. Вѣд. № 1).



О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Съ разрѣшенія Главнаго Управленія по дѣламъ печати, изда-
ніе „БЛАГОВѢСТЪ“ (органъ религіозныхъ и патріотическихъ
интересовъ) переведено съ 1 Января 1888 года въ С.-Петербургъ.
Контора и редакція „БЛАГОВѢСТЪ“ помѣщается на Невскомъ
просп., д. № 138, кв. 34. Подписка продолжается. Цѣна на годъ
пять руб., на полгода три руб. сер.

Редакторъ-издатель **Гр. Ив. Кулжинскій.**

СОДЕРЖАНІЕ. Рѣчь Преосвященнѣйшаго Сергія, по прибытіи его
на Вятскую кафедру. Слово Преосвященнѣйшаго Сергія, при пер-
вомъ совершеніи литургіи въ Кафедральномъ соборѣ. Слово въ новый
годъ. Отчетъ. Некрологъ Объявленіе.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб.
Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*
Дозволено цензурою. 27 Января 1888 года.

В Я Т К А.

Типографія Кулина (бывшая Красовскаго).

1888.

